《7的乘法口诀》教学设计

【教学内容】苏教版二年级上册 教材70页例1，“想想做做”1-5题。

【教学目标】 

1．借助已有知识和经验并联系实际问题编出7的乘法口诀，记忆7的乘法口诀，能运用7的乘法口诀口算相应乘法算式的得数，解决一些简单的问题。

2．经历编7的乘法口诀的过程，比较熟练地掌握编乘法口诀的方法，发展初步的抽象、概括和自主学习的能力，进一步积累编乘法口诀的经验；培养记忆和应用口诀的初步能力。

3.学生能主动参与编口诀，具有自主学习、独立思路和相互交流的态度、习惯，增强学习数学的自信心，继续体会乘法口诀的结构和规律，感受乘法口诀在计算和解决简单实际问题中的作用，初步体会数学的应用价值。

【教学重点】

感悟口诀编制方法，掌握7的乘法口诀并熟记

【教学难点】 

理解7的乘法口诀的意义，能够准确地记忆7的乘法口诀。

【教学过程】

【课前活动】

听说，二5班的小朋友中有背古诗高手，谁来给大家露一手。（学生背古诗）

老师也带来了一首《梅花》。
第一行有几个字？第二行呢？第三行、第四行呢？

每句都有5个字，如果不看题目，这首诗一共有多少个字？你们会算一算吗？用到了哪句口诀？

像这样每句5个字的诗叫“五言诗”。

再看《小儿垂钓》这首诗呢？如果也不看题目，这首古诗中一共有多少个字，你们会用到几的乘法口诀呢？

揭题：这节课我们一起来探究7的乘法口诀（板贴）
【活动一：我会编】
（1）回忆步骤

1.谈话：在学习今天的新课之前，我们先来回忆一下，前面学习乘法口诀的探究过程？（出示例题图）

我们经历了怎样的过程？老师给点小提示（课件出示圈）

预设：我们先看图，填写表格，找出对应的几个几相加，接着列出乘法算式，最后编写口诀。
2.过渡：今天我们继续照着这样的步骤来学习7的乘法口诀，不过要求会更高一些，小朋友们要自己编口诀，有信心吗？

（2）提出问题

看，老师带来了我们二2班小朋友的手工作品，（出示小船图），瞧，拼一只小船要用到几个三角形？那么摆2只这样的小船要用几个三角形呢？摆3只、4只、5只、6只、7呢？小朋友们会填一填、算一算吗？
（3）小组活动
下面，我们来完成活动一：我会编

请听活动要求：（播放录音）

活动要求：（四人小组一起讨论、交流）

①填一填：把表格填写完整。

②算一算：算出每个乘法算式的结果。

③编一编：根据乘法算式，编出口诀。

（4）交流表格
哪个小组派代表来交流一下你们的学习成果。（先说说表格）

预设：

1只小船用了7个三角形，2只小船用了14个三角形，3只小船用了21个三角形，4只小船用了28个三角形，5只小船用了35个三角形，6只小船用了42个三角形，7只小船用了49个三角形。

老师想采访一下：表格中的14是怎么得到的？21呢？

看着这位小朋友填的表格中的数据，你有发现吗？

预设1：表格小船的只数依次增加了1，所用的三角形的个数就依次增加了7个。

接着哪位小代表来交流。

1个7，乘法算式是1×7=7，口诀是一七得七

2个7相加，乘法算式是2×7=14，口诀是二七十四

3个7相加，乘法算式是3×7=21，口诀是三七二十一

……

你们对她的回答满意吗？掌声送给她。

你们小组和他们小组编得一样吗？

小朋友们真了不起，在最短的时间内编出7的乘法口诀。

谁能给大家介绍一下口诀四七二十八中的四七表示什么？二十八表示什么？五七三十五中五七表示什么？三十五呢？

我们发现：口诀中前半句表示几个7，后半句是得数。

一起来大声地来读一读这些口诀。（齐读）你们有什么发现吗？

预设1：7的口诀有7句。（是的，在前面研究1-6的乘法口诀时，我们发现几的乘法口诀就有几句）

预设2：7的口诀里都有7（我们今天要研究的就是7的乘法口诀）

预设3：排列是有规律的。追问：有怎样的规律？引导：从上往下看，第一个数依次多1（画出箭头），第二个数不变，都是7，积依次增加7（画出箭头）。如果从下往上看呢？
你们听明白了吗？

2.我们任意挑两句口诀来看看他们之间的关系：三七二十一比二七十四多7，那三七二十一比下面一句四七少多少呢？
通过小朋友们的仔细观察：我们发现了相邻两句口诀的得数相差7。 

【活动二：我会记】

小朋友们已经发现规律了，对于记口诀会有很大的帮助。

（1）下面进入活动二：我会记。

活动要求：

（1）记一记：用你的好方法记住7的乘法口诀，同桌互相背诵。

（2）说一说：你是怎样记口诀的，哪一句最容易记，哪一句最难记。

①尝试背诵

在短时间内，谁已经能背诵口诀了，给大家展示一下（邀请2人）
采访一下2位小代表：你们是用什么好方法记住这些口诀的？

你觉得哪句最容易记？哪句最难记？你有什么小妙招能记住它

②老师请来了一个小帮手，认识他吗？（播放视频）

你记住了孙悟空分享的哪两句口诀？（三七二十一和七七四十九）

③记住了“三七二十一”你会想到几七的口诀？上一句是几七？下一句呢？

小结：看来，背口诀也不能死记硬背啊，也有许多小技巧呢。在背口诀时，可以联系上下句背，也可以根据简单的推算出难记的口诀。还能根据熟悉的神话故事来帮忙背口诀。

愿意接受挑战背口诀吗？
（   ）七二十八   （   ）七四十二    
（   ）×7=14     （   ）×7=49
【活动三：我会玩】

记住了口诀，那今天的活动三：我会玩，小朋友们一定会玩得非常开心。

1.变魔术
老师带来了一顶神奇的魔术帽，进去一个数，出来就变成另一个数了。

1进去，出来变成了7，

2进去，出来变成14。

猜猜，下一个进去几？出来变成几呢？你们有发现吗？

下面开火车往下接着说： 四七（  ） 五七（  ）六七（   ）七七（  ）
下面老师把顺序打乱，女生说前半句，男生说后半句。交换一下，男生说前半句，女生说后半句。
2.彩球对对碰（播放视频）
看明白了吗？倒计时1分钟，你们能说出多少个乘法算式和得数。
3.数字7可真有趣，在这只小虫的身上也有7，它是谁呀？

一只七星瓢虫的背上有7个圆点，你想计算几只七星瓢虫的背上一共有多少个圆点？请你在学习单上算一算。

哪个小代表来说一说你是怎么列式计算的？

老师想采访一下你：为什么可以用乘法计算？你想到了哪句乘法口诀？
【课堂总结】

1.刚才的古诗《小儿垂钓》，如果不看题目，古诗中一共有多少个字？你是怎么计算的？为什么用乘法计算？你是怎么想的？

像这样每句7个字的诗，又称作“七言诗” 。
今天的数学课，你有哪些收获？

研究到这里，小朋友们猜想一下，除了2-7的乘法外，还会有其他的乘法口诀吗？如果让你8的乘法口诀、9的乘法口诀，你会怎么研究呢。
